

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XIV.—NÚM. 3 831

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 12 Diciembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

UN CAMBIO DE FRENTE

La grey política anda revuelta porque se cree enterada de que en el Consejo de hoy los ministros resolverán acerca de la fecha de disolución de las Cortes.

Se ha estado muchos días dudando de que el Gobierno obtuviera el decreto de seado reiteradamente por el Sr. Dato. Después parecen convencidos hasta los datistas de que le será entregado al señor García Prieto, y en esto hacían recaer toda la importancia del suceso los políticos de la antigua cepa: en quién sería el agraciado con el decreto.

Y es que estamos acostumbrados a que al disolver unas Cortes y convocar elecciones para otras, el Gobierno empezaba por el encasillado y acababa por el pucherazo, consiguiendo unas Cortes nuevas a su devoción y asegurándose por bastante tiempo el disfrute del Poder.

Se dise via un Parlamento, por cesar en el mando el que lo incubió y dió a luz; y para que el sucesor pudiera vivir políticamente: había que darle también los medios de hacerse su Parlamento.

Sin embargo, en esta tierra de las faras, se llamaba con gran desfachatez a esas Cortes, Representación nacional.

Parece que los profesionales se hacen los desentendidos, y no quieren darse cuenta de que hoy suceden cosas de otro modo.

Estas Cortes mueren, porque son de origen morboso. Y vienen de un encasillado adobado con los consiguientes chanchulos electorales.

Lo interesante no es lo que fué otras veces, a quién se daba el decreto; lo es, que se dé para traer un Parlamento que sea fulanista, sino lo más aproximado a la representación nacional, y lo más parecido a la voluntad del pueblo.

No importa quién gobierne, con tal que se sirva del Poder para hacer respetar las leyes y garantizar su ejercicio.

Al Gobierno, creemos que se descuida; no en publicar el decreto ni en convocar las elecciones, porque eso es función suya privativa, la cuestión de fecha.

Su descuido está en no dar señales de su buena voluntad sobre la libre emisión del sufragio.

Podía y debía haber dictado ya disposiciones que dieran la sensación de que las autoridades de todos los órdenes usarían en las elecciones de su prestigio y de su poder para evitar práctica y eficazmente la compra de votos, para que no se venda el censo en los pueblos, para que nadie ejerza coacciones, para que, en fin, vayamos a unas elecciones sinceras que den por resultado un Parlamento con gran prestigio, a diferencia de los anteriores.

Esto es lo que desea el país, y esto es lo que hay que hacer, porque no en balde se ha decretado a renovación de costumbres y de métodos.

De poco servirían los esfuerzos individuales, si la suprema Gobernación, si la soberanía de las Cortes, estaba tan mixtificada como antes y disponían de los votos del Parlamento media docena de señores llamados jefes de minoría o grupo.

Como a juicio nuestro esto es lo importante, no concedemos el interés que otros al acuerdo e hoy.

Sea hoy o sea mañana, sea éste u otro Gobierno el que disponga del decreto, que el futuro Parlamento sea real y verdadera representación del pueblo es lo que deseamos, y cuya preparación sincera esperamos ver pronto traducida en disposiciones gubernamentales.

Dos buques torpedeados

El subsecretario de Gobernación manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Alicante diciendo que han arribado a la playa de Benidorm dos botes, uno de ellos con once naufragos del vapor norteamericano «Oubasco» y otro con seis del vapor noruego «Chabbone». Uno de los tripulantes estaba herido, con quemaduras de primer grado en la cara y en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Manifestaron que habían sido torpedeados por un submarino alemán.

El alcalde de Villajoyosa telegrafía que el barco norteamericano «Oubasco» era un transportador de 10.000 toneladas, con 91 tripulantes. De ellos fueron salvados 85, tres de ellos heridos.

El mismo alcalde da cuenta también del torpedeamiento del vapor noruego «Chabbone», añadiendo que lo tripulaban 24 hombres, resultando seis de ellos heridos.

El torpedeamiento ocurrió a las once y media de la noche.

Los naufragos de ambos barcos llegaron, ocupando siete botes, a la una de la madrugada.

Fueron muy atendidos por las autoridades.

LAS JUNTAS MILITARES DE DEFENSA

Lo que dice de ellas un capitán general

Nuestro colega «El Imparcial» publica con estos epígrafos la conversación sostenida con uno (no sabemos cuál) de los capitanes generales de las Regiones, llegadas a conferenciar con el ministro.

«No podemos en duda la buena intención del querido colega, ni juzgamos que la entrevista se ha celebrado; pero la reproducimos por su interés y actualidad; dice así:

«Ayer tuvimos el gusto de conversar con un ilustre general de los que habían asistido por la tarde a la entrevista con el Sr. La Cierva.

A nuestras primeras palabras contestó nuestro ilustre interlocutor haciéndonos notar que si el acto de anoche hubiera revestido la transcendencia que algunos han querido atribuirle, no se le hubiera dado tanta publicidad, ni se le hubiera revestido de la teatralidad que supone una reunión magna de jefes de las Regiones militares de España.

«La reunión, puedo afirmar a usted—nos dijo el general—, ha tenido carácter exclusivamente técnico. El Ejército sólo anhelaba tener un ministro, sin que le importara nada que fuese un hombre militar o civil, y ese hombre ha sido el Sr. La Cierva.

«Se ha dicho—interrumpimos—que ustedes los capitanes generales asistían a la referida reunión con el carácter de delegados de las Juntas de Defensa.

«Pues la noticia es inexacta. Ahora bien, esto no quiere decir que entre nosotros y los referidos organismos no exista una completa identificación, pues, de no ser así, ningún capitán general podía ostentar el mando de su respectivo distrito con la dignidad que su alto puesto requiere. No ignoro—prosiguió el general—que en esta época de confusión, intencionada o ingenuamente, se ha formado un equivoco en torno de todo el elemento militar, y hay que desvanecerlo. El Ejército sólo quiere que se gobierne al país y que cesen para su bien los partidos e agrupaciones políticas cuyas esencias no sean otras que los personalismos y banderías.

La constitución de los Ayuntamientos, y especialmente la elección de alcalde, ha demostrado la extensión de este mal. Se ha dado el caso, muy repetido estos días, de que Ayuntamientos en que los elementos antinacionalistas se hallaban en minoría, han podido designar alcalde, y todo ello debido al fraccionamiento de los partidos llamados turnantes.

Anhelamos un Gobierno libre de todo compromiso que pugne con el interés nacional.

Desea hacer constar que el Ejército no se ha opuesto jamás a la concesión de la amnistía. Entendemos que ésta es una función de Gobierno, y a su responsabilidad la dejamos relegada.

Recientemente se ha consultado a las Juntas de Defensa si procedía la disolución de las actuales Cortes, y ahora, como cuando se nos consultó también sobre la conveniencia de que ocupara la cartera de Guerra un hombre civil, las Juntas contestaron inhibiéndose de dar su opinión.

El Ejército reconoce al Sr. La Cierva como hombre de buena voluntad.

«¿Qué opinión tienen ustedes formada de los restantes ministros?

«No puedo contestar a usted categóricamente, porque en realidad no concedemos al sistema que formó el Gobierno una transcendental importancia. La presencia en el Gabinete de los elementos regionalistas nos es completamente indiferente. Las Juntas de Defensa ni han sido, ni son, ni serán políticas.

Algunos han pretendido hacer recaer sobre el Ejército el dictado de inhumano, aludiendo a la represión de la huelga general.

No pueden ser más injustos los que propagan esa especie.

El Ejército durante la revuelta se limitó al restablecimiento de la normalidad sin encaños ni ensañamientos. Los Tribunales militares juzgaron y juzgan con tendencia más aproximada a la piedad que al ensañamiento, siempre dentro del concepto de estricta justicia. Creemos que no se debe gobernar con la espada levantada por sistema.

Insistimos por nuestra parte en que la reunión de anoche había despertado grandes recelos, a lo que nuestro interlocutor contestó no debe tener recelo ningún político de la actuación de los capitanes generales, porque repito que nuestra conferencia fué exclusivamente técnica; de lo contrario, si el ministro nos hubiese convocado ni nosotros hubiésemos acudido a su llamamiento.

No sentimos hostilidad por nadie en cuanto al actual Gobierno; su constitución es tan he-

tereogénea que sólo podemos formarnos un juicio por la labor que realiza.

«Es cierto que el Sr. Cambó cuenta con grandes simpatías entre las Juntas de defensas?

«Puedo afirmar a usted que las Juntas no sienten por el Sr. Cambó, ni afecto ni curiosidad siquiera.

Las Juntas de defensa tienen trazado un camino que recorren sin titubeos ni desmayos.

«Por último—dijimos al general—, ¿sería una indiscreción por nuestra parte el requerir la opinión de usted acerca de la intervención de España en la guerra europea?

«El Ejército no teme ni ha temido nunca la intervención, vista de un punto meramente militar; pero estima que si se llegase a ella, cosa improbable, sería un sacrificio estéril para la patria. Desgraciadamente, no estamos preparados para la guerra, y la culpa no es, ciertamente del Ejército, sino de los hombres políticos que han pasado durante los últimos años por los altos puestos de la gobernación del país.

No manifesté el general que ha quedado domiciliado en Madrid la Junta de Defensa del Cuerpo de Artillería y que en la Junta de Defensa de Barcelona existen varias vacantes, que pronto serían previstas».

MAS PAPISTAS QUE EL PAPA

Aconseja serenidad para juzgar lo acaecido al vapor Claudio periódicos que se distinguen siempre por su germanofilia, como, por otra parte, extreman la nota que estuvieron constantemente del otro lado.

Es verdad que en casos, cual éste, tan delicados para emitir un juicio definitivo, es conveniente esperar a que se conozca oficialmente y al detalle todo lo ocurrido.

Pero ese definitivo juicio no es necesario con exquisito acuitamiento sino al Gobierno, que es quien ha de reclamar y discutir con el reclamado.

Si la Prensa esperase tanto, jamás opinaría en ningún asunto.

Pero hay motivo para recordar aquello de: «¡Oh fuerza del consonante a lo que obligas! ¡A decir que son blancos los hormigas!»

«Leemos, que «no hay razón para suponer, por nuestra parte una agresión de Alemanis», y se deduce que el barco se encontraba en la zona de guerra últimamente fijada por dicha nación.

Causa rubor leer tales cosas en nuestro idioma y en nuestros periódicos.

Un barco con nuestra bandera, a nuestro servicio y en nuestra ruta para puerto español ha sido cañoneado ferozmente, averiado, incoordinado y muertos ocho de sus tripulantes en alta mar; en la mar libre para todos, en la que no tiene nadie jurisdicción de derecho, ni puede admitirse tampoco el sistema de destrucción y muerte sin advertencia.

¿Y todavía se encuentran sofismas para poner en duda si hubo agresión alemana!

No queremos discutir con nadie, ni eso es siquiera discutible; pero cuando corre sangre española, cuando son inmolados españoles sin saber por qué, deben callar todas las conveniencias y protestar la conciencia nacional, dolorida e indignada, por hechos tan irracionales.

Si hay que buscar atenuantes, déjese el cuidado a los agresores, y no nos humillemos hasta el punto de dárselas hechas y entregar armas morales a los que han de regatear al Gobierno de España.

Recuerdan también que hace pocos días se dijo que dos hidroaviones franceses volaron sobre San Sebastián, y otros guardaron silencio.

Debieron protestar, si en efecto fué cierto el hecho; pero las autoridades lo desmintieron.

De todos modos, ¿quién será tan ciego que equipare los dos sucesos?

¡Pobre España en la que hay tal españolismo!

Una misa de campaña

TANGER 12.—Comunican de Arcila que en el Aeródromo Militar se celebró una misa de campaña en sufragio por el alma de los aviadores muertos en el cumplimiento de su deber.

El acto resultó solemnisimo, asistiendo todas las autoridades civiles y militares y la colonia española.

¿Ha sido asesinado el ex Zar?

LONDRES 12.—En la Embajada de Rusia en Washington, se ha asegurado que el ex Zar Nicolás había sido asesinado por sus guardianes.

La noticia necesita confirmación.

La reunión de ayer tarde

El ministro de la Guerra y los capitanes generales

Convocados por el ministro de la Guerra, se reunieron ayer en el despacho de aquél, los capitanes generales de las ocho Regiones de la Península, no habiendo asistido los de fuera de ella por razón de la distancia.

La calidad de las conferencias explica perfectamente la expectación que despertó la convocatoria hecha por el Sr. La Cierva.

Acerea de lo tratado en la conferencia, que empezó a las seis de la tarde y acabó después de las nueve de la noche, se guardó por todos la natural reserva.

No obstante, la Prensa de la mañana recoge impresiones concretas, entre ellas: que se discutió un cuestionario de reformas que abarca todos los problemas militares relacionados con el personal, opinando la mayoría que los ascensos deben ser por rigurosa antigüedad; las cruces honoríficas, excepto las de San Fernando y San Hermenegildo; que deben suprimirse suboficiales y brigadas, señalando al sargento un sueldo que alcance un máximo de 3.000 pesetas, y otras varias.

Interrogado el ministro de la Guerra por un periodista, le hizo las siguientes manifestaciones:

«Precisamente el hecho de estar reunidos esta noche todos los capitanes generales es lo bastante para desvanecer toda alarma, pues fácil es comprender que esta reunión no se hubiera celebrado si en las respectivas Regiones ocurriera algo anormal, porque entonces sería más necesaria que nunca la presencia en aquéllas de las primeras autoridades.

La conferencia de esta noche—prosiguió el Sr. La Cierva—tiene una explicación sencillísima: desde que me encargué de la cartera de Guerra concebí el propósito de conocer de un modo exacto el estado en que se hallan los distintos Cuerpos del Ejército, sus necesidades, el grado de instrucción de las fuerzas que los integran, en suma, todo aquello que yo necesitaba para formarme una idea exacta de las necesidades de nuestro Ejército, para poder atender a todas ellas con la celeridad que permitían los medios de que actualmente disponemos.

El resultado de esta reunión no ha podido ser para mí más satisfactorio.

Uno por uno, cada uno de los ilustres generales que han acudido a mi llamamiento, me han expuesto con todo detalle todo lo que necesitaba saber, y cuyo conocimiento ha de servirme de base para la confección de ulteriores planes.

También me han hablado del curso muy satisfactorio que sigue la instrucción de los excedentes de cupo.

A nadie debe extrañar que yo, que soy un hombre civil, necesite para capacitarme de la difícil misión que el Gobierno me ha confiado de mayor acopio de datos que le serían precisos a un general.

Por último, aunque ya tenía el gusto de conocer personalmente a casi todos los generales, he querido aprovechar este momento, admitido por las circunstancias, para saludar a todos ellos.

A esto queda reducida toda la transcendencia de esta entrevista. Y ahora no me resta más que proseguir con gran ahínco y entusiasmo la labor que tengo emprendida, confiándole todo a la cooperación del Ejército y a mi buena voluntad.

El viaje del ministro a Valladolid

Mañana, jueves, a las diez y media de la noche, saldrá el ministro de la Guerra para Valladolid, a cuya población llegará el viernes a las siete de la mañana, recibiendo en la estación una compañía de Isabel II, con bandera y música y las autoridades y comisiones de los Cuerpos de la guarnición. A las ocho visitará el Sr. La Cierva, la Academia de Caballería y Colegio de Huérfanos de Santiago.

A las diez visitará el cuartel donde se aloja el Regimiento de Farnesio; a las once la fábrica militar de harinas; a las once y media los locales de la Hipica, donde los alumnos de la Academia efectuarán saltos de obstáculos; a las doce recibirá toda la oficialidad de la guarnición en Capitanía General, verificándose después el almuerzo con que le obsequian las autoridades locales; a las dos visitará el cuartel de San Benito, donde se alojan los regimientos de Isabel segunda y sexto Montado; a las cuatro irá a presenciar los pasos difíciles realizados por los alumnos de la Academia de Caballería, y a las cuatro y media, visitará el Parque de Artillería, regresando a la Corte en el tren de la una de la noche.

DICE EL SR. MAURA

Como siempre, era esperada, la oración que en el Ateneo había de pronunciarse ayer tarde B. Antonio Maura, con gran expectación.

Desde mucho antes de la hora señalada, el salón estaba completamente lleno, por cierto que abundaba el bello sexo, el cual no siempre ni todas ellas, comprendería los conceptos del gran orador, y en cambio en los pasillos, sin poder oírle, quedaron hombres como Carracido, Bealliere, ex ministros y altas personalidades que vimos lamentarse de que no podían escuchar la palabra de Maura.

Ignoramos si se trata de organización o de un asalto del género femenino, de esos contra los que nadie puede.

Nosotros no disponemos de espacio para reproducir el discurso. Tenemos que limitarnos a copiar algún párrafo que de idea a nuestros lectores de lo que fué.

El tema era: «Los partidos políticos».

He aquí algo de su peroración:

«¿Y cómo se han formado aquí los partidos? De este modo: alzando bandera un político, un orador, un general; acudiendo en su ayuda, primero, los convencidos; después, los logreros, con sus ambiciones y sus compromisos familiares, no a prestar su concurso, sino en cuanto se les podía dispensar favor. Y mientras los convencidos se duermen, los logreros se mueven, alcanzan y participan, llegando así a invalidar las buenas intenciones del jefe. Y a ese jefe van en pandilla en solicitud de poder en pago de servicios que cada uno de los peticionarios lleva en la uña. Y el jefe es como en lo antiguo pastor, en el sentido de buscar con qué alimentar el rebaño, y cuando la mesa no es permanente, se disfruta por turno; y si la necesidad es mucha, se pide y se consigue la llegada de ese turno. Y mientras ese jefe jura de rodillas gobernar con pureza, salen las pandillas, precedidas de su charanga, por los pueblos a decir a los adversarios que les ha llegado la hora de retirarse del banquete.

Hay que educar al pueblo para que viva la ciudadanía.

Si ahora los partidos se forman como antes, no esperemos mudanza ni renovación.

Hay que interesar al pueblo, hay que hacerle actuar en la política, y esto solo se consigue fomentando la actividad municipal, que es la gimnasia educativa por donde se llega a la vida pública...

Hay que renovar los partidos.

Los jefes, aprisionados en las redes que os he descrito, no pueden traer los remedios que hacen falta, aunque lo quieran; porque los vínculos, los engranajes, las tolerancias invalidan todo buen propósito.

Sin sacrificios del presente no se prepara el porvenir; el pueblo que no lo prepara es un suicida.

Hace muchos años el Poder en España vive en un régimen de concordato con los que deben ser más sumisos, que son los más inabundados. El Poder público elude los problemas, no los resuelve; vive dedicado a ejercer y conservar el mayor tiempo posible el monopolio de ese Poder...

La flota presente es de reflexión, aunque se la ha logrado, y es mucho, que la dominación «cañonera» se oculte, se esconda; no creáis que ha muerto.

Si los que deben y pueden acabar con todos los males no lo hacen, podrán, en la hora de las responsabilidades, oír un recuerdo de la frase de Aixa, que les diga: «¡Llorad como siervos por la patria que no supisteis defender como ciudadanos.» He dicho. (Grandes aplausos).

Firma del Rey

Guerra

Nombrando presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al teniente general D. Angel Aznar, actualmente capitán general de la primera Región.

—Idem capitán general de la primera Región, al teniente general D. Federico de Ochoa, actualmente director de Cría Caballar y Remonta.

—Idem director general de Cría Caballar y Remonta, al teniente general D. Alberto de Borbón, marqués de Santa Elena, actualmente capitán general de la séptima Región.

—Idem capitán general de la séptima Región, al teniente general D. Juan de Ampudia, actualmente Consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—Promoviendo al empleo de teniente general, al general de división D. Francisco San Martín Patiño, gobernador militar de Gran Canaria.

—Idem al empleo de general de división, al de brigada D. Agustín Cascajares Pareja, segundo del Gobierno militar de Menorca.

—Idem al empleo de general de brigada, al coronel de Infantería D. Miguel Merino Pierrat.

—Confiriendo a los coroneles de Artillería, D. Manuel Muni Carayaca, el mando del cuarto regimiento montado, de nueva creación; D. José de Aymeric Muriel, el del undécimo regimiento montado, D. Severo Gómez Núñez, el décimo, y D. Manuel Extrada y Loresocha, el del catorce, de nueva creación; y a los tenientes coroneles de dicha Arma, D. Mariano Lorenzo Montalbo, el mando del segundo batallón de posición; D. José Alonso Tovar, el del tercero; D. Ricardo de la Lastra y Martín, el del cuarto; D. Arturo Carsi y Morán, el del quinto (dos cuatro de nueva creación, y a D. Antonio Acuña y Robles, el del quinto depósito de reserva (Jaén).

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasebordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanager, Casablanca, Mezzagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type (Madrid, Provincias, Extranjero) and Price (1,50, 5,00, 45,00).

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Ad type (4ª plana, 5ª idem, Noticias industriales, 2ª plana) and Price (0,20, 0,50, 0,75, 1,50).

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO, 575

EL CAFETAL

RICO CAFE Y DESAYUNOS

CORREDERA BAJA, N.º 4

Advertisement for BOCA MENTHOLINA DIENTES, featuring a circular logo and text describing its benefits for dental hygiene.

Advertisement for NUCLEARISITOL ROBIN, a medicinal product for tuberculosis and other ailments, including a list of symptoms and a small image of the product.

Advertisement for SILVESTRE SEGARRA É HIJO, a construction company specializing in buildings for humid and mountainous regions, listing features like durability and economy.

Large advertisement for HIJOS DE RUI Y ROMANILLOS, a clothing and tailoring business, listing their address in Madrid and branch locations in Barcelona and Burgos.

JOR-PURGANTE DEL MUNDO, que no or su especial mineralización; única en armedades de la piel, gota, obesidad, es-lento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídanse en principales farmacias y Depósito Co... D. FELIPE SANTOS

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.

URODONAL limpia el riñon

El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. - Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.



OPINIÓN MÉDICAL: Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que empozoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va también a solubilizar in toto el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

D. CLERC, Medico consultor en - Las Aguas de Vichy.

Advertisement for LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL, a life insurance company, listing its capital and services.

Advertisement for IODONE ROBIN, a medicinal product based on Iodine and Yodo, listing its benefits and manufacturer information.

LAS FLOTAS MERCANTES NACIONALES

Los desenvolvimientos económicos se traducen hoy en todas las naciones por actividades productoras y mercantiles, y su expresión más decisiva es el volumen de su comercio marítimo, ya que el terrestre no está tan íntimamente enlazado como éste con el intercambio a través de los mares.

Por consiguiente, las flotas mercantes son, puede decirse, el eje en torno del cual giran todos los progresos positivos de un país que en el tráfico marítimo tiene la llave para comunicarse con todos los pueblos del planeta.

La producción, el comercio, la industria, requieren en todas partes instrumentos de transporte, que es mecanismo indispensable para el desarrollo metódico de sus aptitudes generadoras de riqueza; y no hay más que considerar la importancia de esos instrumentos para darse cuenta inmediata de las condiciones de productividad de tales pueblos.

Un barco mercante representa grandes esfuerzos en la determinación de los factores de actividad. En su bodega transporta signos evidentes del trabajo nacional; trae lo que no se produce en el país, lo que hace falta para el funcionamiento de las industrias propias; y lleva lo que produce, lo que exhibe y que no siendo preciso constituye objeto de explotación conduciéndolo a otras regiones que de ello carecen y lo necesitan para sus desenvolvimientos económicos.

Es por consiguiente la marina mercante un signo de actividad, el más preciso que puede poseer un país. Cuando surcan el mar muchos barcos mercantes, arbolando ufanos en sus mástiles la santa enseña de la patria, diríase que ésta se engrandece y multiplica con aquella expresión de actividades positivas de la nación cuyos productos, cuyas manufacturas lleva a las más apartadas regiones, a los mercados más distantes.

Mas, para que la flota comercial de un país sea realmente signo de su prosperidad, es indispensable que haya sido construída en el país cuya bandera arbolaba. Un pueblo que se construye sus barcos mercantes se puede, con razón, mostrar orgulloso de su actuación marítima; y no hay sacrificio que se imponga, por grande que sea, que no resulte remunerador.

Nuestra nación ha de necesitar, cada vez más intensamente, construir sus barcos mercantes, pues las condiciones en que se encuentran para sus desenvolvimientos económicos, requieren nacionalizar a todo evento una industria tan importante como es la de las construcciones navales, que cuanto más se intensifica, más parece premiar los esfuerzos de quienes la ejercen.

Las primeras materias: el hierro, la madera, el carbón, existen abundantemente en España, sólo falta regularizar su producción y nacionalizar sus desarrollos, la mano de obra es excelente, y ya se está adelantando mucho en la beneficiación de los productos minerales para normalizar las más importantes industrias metalúrgicas y siderúrgicas que son la base, el cimiento fundamental de la industria de construcciones navales.

España debe aspirar a bastarse a sí misma en la construcción de buques mercantes; cuanto mejor sea el número, cada año, de estas unidades traídas o adquiridas en el extranjero, mayor y más extensa será la expresión de su libertad y de su independencia comercial.

El comercio libre, la navegación libre, se conquistaron por la construcción naval nacional. Durante muchos años, un río de oro salía anualmente de nuestra nación para atender a la necesidad ineludible de reponer el material naval mercante preciso para el tráfico marítimo nacional. Era importante riqueza que toda la fluía, yendo en dirección al extranjero; pero ya se advierte disminución notable en las actividades industriales del extranjero o por lo que concierne al suministro de barcos mercantes a nuestra nación.

A medida que pase el tiempo se hará más visible esa disminución y será más reducida la cantidad de millones que salen del país para favorecer las industrias exóticas relacionadas con el inadmisible material naval, y es lógico que España aspire a nacionalizar en tales términos su Marina comercial hasta que llegue un día en que no sea preciso acudir al extranjero para reponerla.

Las flotas comerciales deben constituir legítimo galardón de los pueblos industriales. En la era de paz que se avecina, esas flotas significan poder, fuerza, riqueza, independencia, prosperidad. España está en el caso de trabajar con ahínco por nacionalizar la construcción de sus barcos mercantes, y cuando lo consiga, que tal vez sea no tardando mucho, se podrá decir que está regenerada en todos los aspectos de la actividad nacional, porque la flota mercante nacional correponde a país libre e independiente, que se basta a sí mismo y que goza de prosperidades y bienestar, debidos a su exclusivo trabajo y al discreto provecho de sus propias energías.

Formidables aprestos

Comunican de Washington que Mister Daniels, secretario de Marina, en su resumen anual asegura que no cesa de preparar noche y día lo necesario para obtener la victoria en esta guerra, sea larga o corta, y con ella una paz estable. Mister Daniels pide para el ejército financiero próximos créditos que se elevan a mil millones de dólares y hace observar que se verá obligado a pedir créditos suplementarios según vaya avanzando el tiempo.

Indica que ya se han dejado sentir los efectos estimulantes de la guerra marítima del modo siguiente: Los efectivos de la flota en oficiales y en marineros pasaban en 1.º de Enero de 1917 de 322.000 hombres, y las reservas pasaban de algunos cientos de hombres a 49.000; los gastos, que eran de ocho millones, han subido a 60; el número de barcos, que era de 300, pasa hoy a 1.000.

El ministro hace saber que el establecimiento de bases para los buques patrulleros americanos ha sido autorizado en diferentes puntos del extranjero, y que estas operaciones comenzarán el año próximo.

Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

La guerra en el mar

Nuevos detalles del cañoneo del vapor «Claudio» BILBAO 11.—Acerca del cañoneo del vapor «Claudio», de esta matrícula, y perteneciente a la casa A. Tigarraga, hay que añadir los siguientes detalles:

El barco, que traía cargamento de fosfatos para la Sociedad General de Industria y Comercio de Bilbao, zarpó de Tampa el día 16 de Noviembre.

El 4 del corriente, a las doce de la mañana, como he comunicado, y hallándose a unas 500 millas del cabo de Finisterre, oyó un cañonazo, y no viendo ningún submarino próximo, por impedirlo los reflejos del sol, el capitán ordenó pararse la marcha e izó la bandera de inteligencia junto a la española que arbolaba el barco.

Mientras se arriaba un bote, se oyó un segundo disparo de cañón.

El capitán y dos marineros embarcaron en el bote, dirigiéndose hacia el submarino; no cesaba el fuego de cañón, y junto al bote estalló uno de los proyectiles, que causó heridas en las piernas al capitán y a uno de los marineros.

Cuando el bote atracó junto al submarino, mostró el capitán al comandante la documentación, en la que se acreditaba que el barco era español y que se dirigía igualmente a un puerto español, sin contrabando de guerra.

El comandante a quien culpó al capitán del «Claudio» de lo ocurrido por navegar dentro de la zona de guerra, le declaró culpado.

El capitán replicó que desconocía cuando salió de Tampa que había sido ampliada la zona, y que, con arreglo a las disposiciones anteriores, había navegado fuera de las aguas bloqueadas.

Mientras tanto, a bordo del vapor «Claudio» se producía una espantosa escena.

Ocho proyectiles de los 12 cañonazos disparados alcanzaron al buque, causándole graves destrozos.

Las granadas incendiarias provocaron fuego a bordo, y la metralla alcanzó a algunos tripulantes.

Al día siguiente, el «Claudio» prosiguió su viaje.

El capitán pidió al comandante del submarino que éste le escoltase, para evitar un nuevo ataque; pero el comandante se negó a ello.

El submarino era de gran porte y estaba dotado de seis cañones, dos de ellos de grueso calibre.

Un vapor noruego, torpedeado

CARTAGENA 10.—A las once de la noche fué torpedeado en las proximidades del Cabo de Palos el vapor noruego «Adour», de 1.700 toneladas. Se salvaron 17 tripulantes, y han desaparecido tres.

El «Adour» formaba parte de un convoy de seis vapores que cruzó ayer, al anochecer, frente a este puerto.

El barco torpedeado era el único de los del convoy que no llevaba cañón a bordo.

El submarino que lo hundió se encuentra frente a estas costas desde el viernes, pues ese día le vieron varios pescadores en las proximidades de la isla Grosa.

El «Adour» iba de Valencia a Liverpool con carga de naranja.

Los naufragos del «Adour»

CARTAGENA 11.—Ayer llegaron los naufragos del vapor noruego «Adour», torpedeado frente al Cabo de Pelos.

Desde la estación se trasladaron a la Comandancia de Marina para prestar declaración.

Uno de los tripulantes es español.

Un submarino en aguas de Barcelona.—Datos interesantes.

Un diario de Barcelona publica una extensa información sobre la estancia de un submarino alemán en aquellas aguas, refiriendo una conversación tenida por uno de sus redactores con un tripulante del barco. He aquí algunos de los párrafos:

«En vena de confidencia, e instado por nosotros, añadió el marino ser el buque en el que navega de los más modernos, de 2.000 toneladas, y carecer de numeración. Durante una buena temporada—añadió—hicimos del mediterráneo campo de operaciones. No ha mucho intentamos tranquear el canal inglés para llegar a América, empeño del que hubimos de desistir ante los peligros que el viaje de regreso representaba. El telegrama y el teléfono mantienen al Almirantazgo de Londres en comunicación constante con todos los puertos del Reino Unido, circunstancia que nos priva de insistir en la empresa.

En nuestros cruceros nos reunimos los submarinos, en un momento dado, en puntos determinados, donde no son comunicadas instrucciones telegráficas. Amigos y compatriotas vecindados en las costas secundan esta labor de las autoridades austroalemanas, facilitándonos avisos de índole diversa, señalando los puntos donde podemos acercarnos sin peligro, desplazamientos de buques mercantes, etc. Nuestro viaje a Barcelona ha tenido por objeto, esta vez, recoger a un maquinista naval, de nacionalidad austriaca, llegado ha poco de Norte América.

Nos manifestó que el número de submarinos alemanes se eleva a 350, casi todos en activo. Provistos, la mayor parte, de viveres y combustibles para doce días lo menos, y ningún buque puede descender a profundidades mayores de 50 metros. Completan la flota submarina escuadras secundarias, de limitado radio de acción, y fondeadores de minas.»

Plumeros, cepillos, gominas, esponjas, limpiavidrios, y otros artículos de limpieza. SUDOL. El mejor líquido para limpiar metales. GRASES Clavel, 10, Puencarral, 8 y Atocha, 13.

LAS SUBSISTENCIAS

El problema del algodón En el despacho del comisario regio de Abastecimientos se constituyó ayer tarde la ponencia que forman los Sres. Ventosa, Alcalá Zamora y Francos Rodríguez.

Los reunidos examinaron gran número de reclamaciones presentadas al comisario, y otras cuestiones que reclaman una insplazable solución.

Entre estas últimas figura, en término muy preferente, el conflicto producido por la falta de algodón a las manufacturas españolas.

Los ponentes adoptaron varias medidas encaminadas, si no a resolver el conflicto, por lo menos a paliar sus efectos. Figura en primer término la restricción de las exportaciones de algodones hilados.

La miseria en los pueblos de Valencia

VALENCIA 11.—Comunican de Alcira que entre los primeros contribuyentes se ha verificado una suscripción voluntaria para cubrir a cantidad de 1.000 pesetas diarias que se necesitan para el funcionamiento de las cocinas económicas durante doce días.

Hoy la suscripción alcanzaba a 3.150 pesetas.

Se ha repartido 3.550 raciones. El alcalde de Cartagena telegrafía al gobernador diciéndole que continúa el reparto de raciones a los obreros sin trabajo, añadiendo que disminuye el producto de la suscripción y aumenta el malestar general.

En Cullera, y con asistencia de todo el vecindario, se ha celebrado una asamblea con objeto de tratar del conflicto creado por la falta de exportaciones para la naranja. Se telegrafió al Gobierno pidiendo soluciones prácticas para remediar la terrible crisis.

Ganados que se mueren de hambre

SANTANDER 11.—Más de 2.000 manifestantes se reunieron en Torrelavega ante la angustiosa situación de ver morir a los ganados por falta de paja, para pedir al Gobierno orden el transporte de la misma antes de que vengan las nieves, evitándose desgracias en los ganados de a comarca.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL. VALORES PÚBLICOS. 4 POR 100 INTERIOR. F. de 50.000 pesetas nominales... 76 70 76 70. E. de 25.000... 76 85 76 70. D. de 12.500... 76 85 76 75. B. de 2.500... 77 85 77 80. A. de 500... 77 00 77 80. G. y H. de 100 y 200... 77 35 77 00. Diferenciales... 76 95. 4 POR 100 AMORTIZABLE. G. de 25.000 pesetas nominales... 87 50. E. de 12.500... 87 75. D. de 5.000... 87 75. B. de 2.500... 87 75. Diferenciales... 87 50. 5 POR 100 AMORTIZABLE. F. de 50.000 pesetas nominales... 94 60. E. de 25.000... 94 00. D. de 12.500... 94 25. G. de 5.000... 94 30. B. de 2.500... 94 30. A. de 500... 94 50. AYUNTAMIENTO DE MADRID. Rencías a 1 1/2 por 100, de 500 pesetas nominales... 77. Empréstito 1888, 3 por 100, de 100 id... 77. Exprop. interior 5 por 100, de 500 ptas... 77. Céd. ensanche, 4 1/2 por 100, de 500 ptas... 77. Donda y Urban, 4 1/2 por 100, de 500 id... 92 00. Villa Madrid 1914, 5 por 100, de 500 id... 92 00. ACCIONES INDUSTRIALES. Banco de España, acciones de 500 pesetas nominales... 508 00. Hipotecario, de 5.000 id. (dos 45 por 100)... 357 00. Min. Americ., de 500 id. (dos 50 por 100)... 36 40. Castilla, de 250 id... 36 40. Español de crédito, de 250 id... 98 00. Río de la Plata, de 100 pesetas min. conatado... 284. Central Mexicano, de 100 id. oro mexicano... 286. Comp. de Tabacos, de 500 pesetas nom. 297 00. Explosivos, de 100 id... 297 00. Azucareras preferentes, de 500 id... 93 00. Ordinarias, de 500 id... 93 00. Altos Hornos, de 500 id... 93 00. Duro Folguera, de 500 id... 93 00. Unión Alcolera, de 500 id... 93 00. Construcciones mexicanas, de 500 id... 300. Ferrocarril de España, de 475 id... 332. W. T. A., de 475 id... 332. Id. sin estamp., 4 por 100, de 500 id... 332. Id. sin estamp., 4 por 100, de 500 id... 332. Arias, 5 por 100, de 500 id... 332. CÉDULAS BANCO HIPOTECARIO. 4 por 100, de 500 pesetas nominales... 105 80. 5 por 100, de 500 id... 88 00. MONEDA EXTRANJERA. Francos... 78 35. Libras... 19 64. Dólares... 19 70.

TEATROS

REAL «RIGOLETTO» Esta inspirada ópera del insigne maestro italiano Verdi, alcanzó anoche un extraordinario éxito merced a la excelente interpretación que obtuvo por la compañía lírica que actúa en nuestro regio Coliseo. La Barrientos estuvo admirable como cantante y como artista, siendo muy aplaudida, especialmente en el «Caronome». El Sr. Schipa, que es un tenor notabilísimo, cantó con el gusto y la maestría a que nos tiene acostumbrados. La canción del cuarto acto «La donna e móbile», fué un verdadero primer de ejecución y de arte, teniéndola que repetir después de una ovación clamorosa. La labor del barítono Crabb mereció muchos plácemes, por lo acertada. También disfrutó elogios muy sinceros el bajo Sr. Journet, que dió gran relieve a su papel. Los demás intérpretes contribuyeron al buen conjunto de la representación. La orquesta, muy bien dirigida por el maestro Falconi. La sala, rebosante de selecta concurrencia. Asistió la familia Real. ODEON El conde de Valmoreda. El dramaturgo, aplaudido tantas veces por el público de Madrid, D. Manuel Linares Rivas, sufrió una la mentable equivocación al trasladar a nuestra escena el drama del conde León Tolstoy, «El cadáver viviente» porque la obra

del gran autor ruso no tiene ambiente en nuestro teatro, y pugna, además, con el modo de hacer y de pensar de Linares Rivas, a quien, por otra parte, no podemos menos de reconocer que hizo un laudable esfuerzo al reducir á tres actos y cuatro cuadros los seis y doce respectivamente de que se compone la obra original.

Lo lamentable es que el esfuerzo del arreglador resultara estéril, pues el público no lo tuvo en cuenta, y rechazó de una manera manifiesta y franca la obra. Sólo al final del segundo acto salió el autor al proscenio, solicitado por los aplausos de la concurrencia.

De la interpretación hemos de señalar especialmente el triunfo personal que obtuvo Ricardo Puga, que en un papel difícilísimo, supo conquistar grandes aplausos; Ceia Ortiz se mantuvo a la altura de su talento artístico, y Alberto Romea acertó en la caracterización del personaje.

Los demás no hicieron más que cumplir discretamente.

PRINCESA

Para mañana jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se representará el drama en tres actos de M. Dario Nicodemí, traducido por D. Eduardo Marquina, titulado «La enemiga».

El viernes, a las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular, a precios populares «La enemiga».

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

En la próxima semana se verificará el estreno de la comedia de magia, en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada «Mefistofela».

APOLO

Para mañana jueves, a las seis de la tarde, décimo verum de moda, poniéndose en escena por primera vez a dicha hora, la zarzuela nueva en dos actos, de extraordinario éxito, «Himno al Amor» y el gracioso entremés «Te la debo, Santa Rita».

Las localidades para el verum de moda pueden adquirirse en Contaduría hoy miércoles, de once de la mañana en adelante.

ESLAVA

El viernes de la presente semana se verificará el estreno del cuento burlesco en tres actos original de Manuel Abril, titulado «La princesa que se chupaba el dedo».

LARA

Hoy miércoles, a las cinco y media, segundo concierto, por el eminente pianista Ribó, y mañana jueves, a igual hora, tercero y último de la serie.

El viernes, por la tarde, función artística Raquel Meier, con estreno de varios números, y por la noche, quinto viernes benéfico aristocrático.

Todas las noches, con gran aplauso, la comedia nueva de Linares Rivas, «Las zarzas del camino» (tres actos), éxito de la temporada.

INFANTA ISABEL

Las funciones populares de noche, en las que se representan las dos comedias de enorme éxito «El sentido práctico» y «Así se escribe la Historia» (cuatro actos), ha sido un éxito de público extraordinario.

El aristocrático Infanta Isabel se llena por completo en dichas funciones populares, que se celebrarán toda la semana.

Por las tardes, en función a precios de doble, continúa el éxito de «Así se escribe la Historia» y el juguete cómico de Muñoz Seca «El sueño de Valdivia».

REINA VICTORIA

Hoy miércoles, día de moda, se pondrá en escena en este teatro, por la tarde, «La mujer divorciada», y por la noche, el estreno de la popular ópera «La bella Riseta», no representada hace bastante tiempo y que es, como se sabe, una de las más negociadas y de mayor lujo en su postura escénica del repertorio de este teatro.

En la interpretación tomará parte Carmen Crehuet, Consuelo Hidalgo y Moncayo, Barreto, Lorente, etc.

Ministerio de Hacienda

Nota oficial. En dicho Ministerio fué facilitada a medio día la siguiente nota oficial: «El señor ministro de Hacienda ha recibido un telegrama del director de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, participándole que en el día de ayer y con el concurso de las grandes Compañías ferroviarias de Madrid, Zaragoza y Alicante y del Norte, así como el de otros importantes elementos nancieros e industriales españoles, quedó firmada la escritura de ampliación de dicha Sociedad para dedicarse en gran escala a la construcción de locomotoras y atender cumplidamente con medios nacionales a las necesidades de los ferrocarriles patrios.»

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIBO Y C.º Paseo de San Juan, 4 BARCELONA. CÁMERA DE SAN JERÓNIMO MADRID

Marruecos

Nota oficial. En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Según noticias recibidas en el Ministerio de Estado, se ha llegado a un acuerdo amistoso entre las fracciones de los Chiuis y Guaruas, que ratificaron sus pactos anteriores ante las autoridades españolas, y después en el zoco Monte Arrui, ante el jefe de la oficina indígena de Melilla. Los representantes de ambas fracciones presentaron después sus respetos e hicieron protestas de amistad ante el comandante general de aquella plaza. Estos actos demuestran el eficaz resultado de la perseverante labor política que se viene realizando.»

Suscripción pública de 27.000 Bonos de Construcción Al 6 por 100 de la Sociedad Española de Construcción Naval

La Sociedad Española de Construcción Naval, con objeto de hacer frente a las atenciones que requiere la construcción de la flota de la Compañía Transatlántica, que la Sociedad Española de Construcción Naval ha tomado a su cargo, en virtud del contrato existente entre ambas Sociedades, formalizado por escritura pública de 5 de Junio de 1915, ha creído, también por escritura pública, otorgada en Madrid a 7 de Septiembre último, una nueva serie de 30.000 Bonos de Construcción, de las siguientes condiciones:

Características de los Bonos

Los 30.000 Bonos creados constituyen una sola serie, y han sido emitidos con fecha 15 de Septiembre de 1917; son títulos al portador, de 500 pesetas nominales cada uno, debiendo un interés anual de 6 por 100, pagadero por trimestres vencidos, de 15 de Marzo, 15 de Junio, 15 de Septiembre y 15 de Diciembre de cada año; serán amortizadas a la par, por sorteos anuales, en el plazo máximo de doce años, teniendo la Sociedad emisora la facultad de anticipar la amortización y obligación de hacerlo por cantidad equivalente a las anualidades que le anticipare la Compañía Transatlántica, sin que el reembolso parcial anticipado altere el cuadro de amortización regular.

Garantías

La Sociedad Española de Construcción Naval garantiza con su haber social el pago de intereses y amortización de la emisión, y, especialmente, con sus derechos sobre los buques en construcción de la Compañía Transatlántica y con la anualidad necesaria para aquel servicio que la misma Compañía Transatlántica viene obligada a satisfacer a esta Sociedad, garantizada a su vez por la subvención de Estado a los servicios de Comunicaciones Marítimas de la Compañía Transatlántica o por cualquier otra remuneración de estos servicios que substituyan a la subvención.

Si ésta fuere suprimida por rescisión o término del contrato del Estado con la Compañía Transatlántica, constituirá ésta a favor de la Sociedad Española de Construcción Naval hipoteca suficientemente sobre los buques que entencen constituyan su flota.

Forma de suscripción

La totalidad de esta emisión ha sido adquirida en firme por un grupo financiero constituido por los Sres. Urquijo y Compañía, de Madrid; Banco de Vizcaya, de Bilbao, y Sociedad Anónima Arnús-Garí, de Barcelona, y los 27.000 Bonos serán ofrecidos en suscripción pública independiente por terceras partes iguales en cada una de las plazas de Madrid, Bilbao y Barcelona.

La suscripción en Madrid tendrá lugar en casa de los Sres. Urquijo y Compañía, Alcalá, 55, de diez de la mañana a cinco de la tarde, el día 17 de Diciembre próximo, al precio de 100 por 100, o sean 500 pesetas por Bono, entregándose en el acto de la suscripción el 50 por 100, y el 50 por 100 restante el día 30 del actual.

NOTA.—El Sindicato asegurador procederá al prorrateo correspondiente, si en la suscripción fuesen pedidos más de 9.000 títulos en cada plaza de las citadas, adjudicando un Bono a toda fracción superior a medio título, y quedando excluidas las anteriores.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2

ESPECTACULOS

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 10, No hay hombre feo y El pueblo dormido. PRINCESA.—A las 9,45, La enemiga. COMEDIA.—A las 10, El rayo, A las 6, cinematógrafo. LARA.—A las 5,30, 2.º concierto Ribó. A las 9,45, Las zarzas del camino y Raquel Meier. ODEON.—A las 10, El conde de Valmoreda. ESLAVA.—A las 10,30, Casa de muñecas. A las 6,30, La madrileña. APOLO.—A las 10,15, Himno al amor y ¡Te la debo, Santa Rita! A las 6,15, Himno al amor y ¡Te la debo Santa Rita. COMICO.—A las 10,30, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena... ALVARIZ QUINTERO.—Todos los días sección continua de 4,30 a 1, de la noche. CERVANTES.—A las 4, 6,15 y 10, Grandes atracciones.—Ursus Tiberio, Bruna Tiberio y Alba Tiberio.—Cinematógrafo. «Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8, Teléfono 675.—MADRID.

LA GUERRA

No sucede nada de particular en los distintos frentes, fuera de un ataque austroalemán contra las posiciones italianas de Capo Sile y Torente, que ha sido rechazado, sembrando de cadáveres el terreno de los asaltantes.

Todos los comentarios giran alrededor de la toma de Jerusalén. La caída de la capital de Palestina obligará a Turquía a realizar grandes concentraciones entre Hems y Damasco, si no quiere que toda la Siria, donde hay tantos fermentos revolucionarios, se liberte de su dominación. Además, los angloegipcios pueden, con sólo una rápida marcha de flanco, interceptar la línea férrea de Arabia, en Bolka, y dejar aisladas a las guarniciones turcas que en Medina y otras ciudades se oponen a la insurrección árabe, con la que toda la gran península arábiga, de donde ha sacado Turquía soldados magníficos—muchos de ellos lucharon en los Dardanelos—quedaría perdida para el Gobierno de Estambul.

Comunicados oficiales EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 11.—Encuentros de patrullas en dirección de Tahure y al Norte de Bezonvaux. Mediana actividad de la artillería en algunos sectores de Lorena y de la Alta Alsacia. Calma en el resto del frente.

El parte inglés

CARNARVON 11.—La aviación y la artillería desarrollaron extraordinaria actividad por ambas partes, especialmente al Sur del río Scarpa y al Norte del Lys. En estos sectores el bombardeo enemigo fué muy violento sobre determinadas localidades. Un «raid» intentado al Este de Ephy, fué completamente rechazado. En otros puntos del frente de Cambrai ha habido encuentros de patrullas. Cogimos algunos prisioneros.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11.—Se desarrollaron vivísimos combates de artillería en Flandes y desde el Scarpa hasta el Somme.

Hubo gran actividad de fuego en todo el frente. Tropas de asalto nuestras trajeron, al Noroeste de Craonne, a 22 franceses de las trincheras enemigas. También en otros sectores cogimos prisioneros.

El parte belga

EL HAVRE 11.—Comunicado oficialmente que el sábado por la mañana, muy temprano, los alemanes abrieron un fuego violentísimo de artillería y de ametralladoras por la parte de Stuy-Vekuskerke y el canal de Reigersuliet, así como por Oud Stuyvekerke.

Uno de estos puntos fué atacado por el Este y por el Norte. El teniente Dechy abrió inmediatamente gran fuego de artillería y ametralladoras.

El destacamento del sargento de ametralladoras Lomel, bajo un bombardeo intensísimo, barrió al enemigo por el Este, y otro destacamento belga, a las órdenes del sargento Berk, le rechazó al Norte.

La fuerte patrulla alemana se vió apuradísima para salir.

Después de una lucha encarnizada que duró cerca de una hora, las tropas adversarias se retiraron precipitadamente, abandonando gran cantidad de material y sin haber conseguido llegar a nuestras líneas.

Tres soldados belgas resultaron ligeramente heridos.

Los alemanes dejaron muchos cadáveres sobre el terreno.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO, 11.—En todo el frente ha habido acciones de artillería con duelos intensos de fuego en el Brenta y en el Piave y una actividad notable de las baterías enemigas, contrabandadas por las nuestras en la zona del litoral. Al atardecer, en nuestras posiciones de Capo Sile y en Torente y en las de la Gencia Zulliani, el enemigo, después de una fuerte preparación de artillería, intentó atacar, pero fué saugunaria y completamente rechazado. El adversario se vió obligado á retirarse, dejando muchos muertos sobre el terreno y varios prisioneros en nuestras manos. Dos aeroplanos enemigos fueron derribados durante la batalla. Uno cayó en Poventa di Piave, y el otro, según lo referido por nuestros aviadores, cayó cerca de Ponte della Priula.

El parte austriaco

VIENA 11.—En la desembocadura del Piave intentó en vano el enemigo reconquistar las trincheras perdidas anteaer. En la noche del 9 al 10 fué hundido el buque «Wien» por ataques de torpedos enemigos, salvándose casi toda la tripulación.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11.—En determinados sectores del frente italiano aumentó la actividad de la artillería. Nada nuevo en los demás teatros de operaciones.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte francés

PARIS 11.—Actividad de la artillería en el frente comprendido entre el lago Doiran y Vardar. Tranquilidad en el resto del frente.

El parte alemán

BERLIN 11.—No hay nada digno de mención.

La conquista de Jerusalén

CARNARVON 10.—Dicen de Palestina que el día 8 los turcos han entregado la ciudad de Jerusalén a los ingleses.

«Cavour» con otro de la misma nacionalidad, cuyo nombre se desconoce. El «Cavour» tuvo que embarancar con gravísimas averías, salvándose el pasaje y la tripulación.

LAS PALMAS 12.—Ha zarpado de este puerto el vapor inglés «Molima», conduciendo material de salvamento para poner a flote los vapores franceses «María» y «Harpón» y el inglés «Cripvale», varados en la costa occidental de Africa.

CADIZ 12.—Reunidas la Cámara de Comercio y otras importantes entidades y personalidades, han acordado dirigirse al presidente del Consejo de ministros y al marqués de Comillas, pidiéndoles que los vapores de la línea del Brasil y Plata hagan escala en Cádiz.

NECROLOGIA

D. Alvaro Landeira

Ayer falleció en Madrid D. Alvaro Landeira, fiscal del Tribunal Supremo.

Había dedicado todas sus actividades en la carrera judicial, donde alcanzó los más altos puestos, llegando a ser magistrado del Supremo, y gozando justos prestigios por su rectitud e inteligencia.

En política militó en el partido democrático.

La revolucion en Rusia

La Asamblea constituyente

LONDRES 12.—Un radiograma ruso, firmado por Lenin y otros comisarios del pueblo, dice que la segunda sesión de la Asamblea constituyente se verificará, con asistencia de más de 400 miembros.

Ley marcial.—Tropas licenciadas PETROGRADO 12.—El general Kaledine ha proclamado la ley marcial en todo el territorio del Don y ha licenciado a las tropas del distrito, enviándolas a sus casas por sus opiniones extremistas.

Los cosacos se preparan al combate.

A Krakeff han llegado tres trenes cargados de tropas para Belged, y tres más han llegado a Sumy, mandadas por el general Korai-loff.

En Krakoff se esperan unos mil guardias rojos, procedentes de Moscu.

Una derrota de los maximalistas

PETROGRADO 12.—Por testigos llegados a ésta se sabe que en Mohileff hubo un sangriento encuentro entre un batallón de asalto por un lado, y la Guardia roja y marinos maximalistas por otro, que terminó por una creta derrota de los maximalistas, atraídos a una emboscada de ametralladoras.

Las tropas del Gobierno, después de su fracaso, abandonaron la persecución del general Kaledine y sus turcomanos, que era el principal objeto de su expedición.

LAS CLASES PASIVAS

BARCELONA 12.—Se ha celebrado una reunión en la Junta de Pasivos, a la que concurrieron muchos socios.

Acordóse protestar de la disposición del ministro de Hacienda concediendo una paga extraordinaria a los empleados en activo, excluyendo a los pasivos.

Se aprobaron unas conclusiones en las cuales se piden que se declaren comprendidos en la referida disposición, a todos los retirados, jubilados y pensionistas del Estado, por concurrir las mismas circunstancias que en los empleados activos.

CONFLICTO OBRERO

Desórdenes en Sevilla

SÉVILLA 12.—Desde las primeras horas de la mañana se notaba hondo malestar entre los obreros por la paralización de industrias, falta de carbón y otras materias.

Varios grupos recorrieron distintas calles de la capital, apedreando los tranvías y algunos edificios.

Un grupo importante se dirigió al edificio de la Tabacalera, pidiendo que sus operarias abandonasen el trabajo.

La Policía dió cargas, intentando disolver los grupos; pero éstos, rehaciéndose, penetraron en el edificio, obligando a que salieran las cigarrerías.

Seguidamente los grupos se dirigieron por las rondas, impidiendo la circulación de los tranvías.

La Policía no ha practicado detenciones, por no haber organizadores del movimiento.

Se han tomado medidas para el mantenimiento del orden; patrullan por las calles fuerzas de Caballería e Infantería.

El comercio ha cerrado totalmente.

Una rectificación

Un periódico de la noche dice que persona allegada al ministro de la Guerra, ha divulgado la noticia de que éste encontró una cuenta correspondiente a la etapa del general Luque, según la cual se gastaron en gasolina, durante un mes, para el servicio automovilista del ministro, sesenta mil pesetas. El ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, afirma que la noticia es inexacta.

Notas políticas

El presidente del Congreso fué obsequiado con un almuerzo por algunos de sus amigos más íntimos, entre los cuales figuraban el subsecretario de Gobernación, el secretario del Congreso Sr. Barber y el comisario de Seguros.

Actualmente son ocho las vacantes que hay en la parte vitlecía del Senado.

El director general de Primera enseñanza negó ayer que entre él y el ministro de Instrucción haya discrepancias de ningún género.

Según decía ayer el presidente del Congreso, son sesenta los distritos que en el día de hoy carecen de representación en el Congreso. La mayoría de esos sesenta diputados han perdido el acta por haber aceptado cargos.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos, el de ayer publica las siguientes:

Cuerpo jurídico

Relación que se cita.

Destinos.—Teniente auditor de primera, D. León Agudín, al Gobierno Militar de Menorca.

Tenientes auditores de segunda, D. Emilio de Urizar, a la Capitanía general de la séptima; D. Carlos Herrera, a la Capitanía general de la segunda Región.

Teniente auditor de tercera, D. Ignacio Cuervo Arango, a la Capitanía general de la octava Región.

Intendencia

Acuartelamiento.—Se publica una circular sobre material de acuartelamiento de los Cuerpos, e instrucciones que deben observarse para su suministro, reposición, etc.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos.—Mañana se publicará una propuesta de destino de jefes y oficiales de Carabineros.

Ayudante.

Se dispone que el coronel de Artillería Don Mariano de la Revilla y Ciprés, cese en el cargo de Ayudante de campo, del señor ministro de la Guerra.

Se confirma en el cargo de Ayudante de campo del general D. Antonio Vallejo, al Teniente coronel de Infantería, D. Jesualdo de la Iglesia.

Retiro

Se concede el retiro al teniente coronel de Estado Mayor D. Sabas Alfaro.

Título nobilitario

Se dispone que se haga constar en todos los documentos oficiales del primer teniente de Caballería D. Fernando Aguilera, el título de Conde de Fuenrubia.

Profesorado

Se resuelve que el teniente coronel de Estado Mayor D. Alejandro Angosto, continúe en posesión del cargo de profesor de la Escuela Superior de Guerra, y que los capitanes ascendidos de la Escuela de Equitación militar D. Joaquín Rodríguez Echagüe y D. Buenaventura González Lara, queden excedentes y prestando servicio en comisión en dicho Centro de Enseñanza, hasta que termine el presente curso.

Matrimonio

Se conceden Reales licencias para contraerlos al primer teniente de Infantería, D. Federico López Martín y al sargento de Caballería D. Eulallo Sánchez.

Estado Mayor Central

Se anuncia la provisión de una vacante de teniente coronel de Infantería, que existe vacante en el Estado Mayor Central del Ejército.

Cruces

Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado, a capitán de la Guardia civil D. Mario Juanes, y permuta de una cruz de plata del Mérito Militar por otra de primera clase al segunda teniente de Artillería (E. R.) D. Elías Berna.

Gratificación

Se concede la gratificación de efectividad al oficial primero de Intendencia D. Amable Argüelles, y la de 1.500 pesetas anuales al del mismo empleo y Cuerpo D. Teobaldo Díaz.

Reserva

Queda en situación de reserva por enfermo el oficial segundo (E. R.) de Intendencia don Alberto Vivas.

Centro del Ejército y la Armada

Descubrimiento de una lápida

El próximo lunes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Centro del Ejército y la Armada, el acto de descubrir una lápida conmemorativa de la inauguración del edificio. Antes dará una interesante conferencia el culto escritor y periodista D. Víctor Espinós sobre el tema «La labor de un príncipe neutral», en la que hablará de la humanitaria obra realizada por S. M. el Rey D. Alfonso XIII a favor de los prisioneros e internados de los países en guerra.

serán invitados los ministros y las autoridades civiles y militares.

Elección de cargos

El próximo día 15, de tres a seis de la tarde, se verificará en este Centro la elección para los cargos vacantes.

La candidatura es la siguiente: vicepresidente, D. César Aguado, general de brigada; secretario general, D. Emilio Borrajo, comandante de Estado Mayor; tesorero, D. Miguel Muñoz Cuéllar, archivero de Oficinas Militares; contador, D. Luis de Luque, oficial de Intervención; bibliotecario, D. Manuel Antolí, teniente de auditor y vocales, comandantes, D. José Izquierdo, D. Rafael Govea, don Eliseo García del Moral y D. Ramiro Saz, teniente coronel de Infantería, retirado.

La situación en Portugal

El nuevo Gobierno

LISBOA 11.—El nuevo Ministerio ha quedado constituido en esta forma:

Presidencia, Negocios Extranjeros y Guerra, Sidonio Pais.

Interior, Machado dos Santos.

Instrucción pública, Alfredo Magalhães.

Justicia, Moura Pinto.

Trabajo, Feliciano Costa.

Marina, Aresta Branco.

Comercio, Javier Esteves.

Hacienda, Santos Viegas.

Colonias, el diputado Tamagnini Barbosa.

El diario Opinión dice que el jefe de los evolucionistas ha decidido abandonar la política.

Han sido detenidos Antonio María Silva, Arturo Costa, Germano, Martino, Acevedo, Coutinho, Arantes y Pedrosa Cardoso.

Convocatoria

El domingo 16, a las cuatro de la tarde, celebrará Junta general la «Sociedad Española contra el Ganado Híbrido», en su domicilio, Velázquez, 71, Hotel.

NOTICIAS

En la Intendencia general de la Casa Real ha quedado abierta la suscripción, iniciada por Su Majestad la Reina, para proporcionar comida a los pobres en los meses más crudos del invierno.

Cuántas personas deseen contribuir a tan caritativa obra pueden entregar sus donativos, de dos a cinco de la tarde, en la caja de dicha Intendencia, Palacio Real, plaza de Armas.

Se ha repartido ayer una hoja en el Ministerio de Fomento excitando a los empleados de dicho departamento para que concurren a una próxima Asamblea general en la que será elegida definitivamente la Junta de Defensá.

Victima de una pulmonía, falleció anoche en Madrid el popular empresario del circo de la plaza del Rey, Mr. William Parish.

CANCEROSOS, REUMATICOS, PARALITICOS

Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exoftálmico, reuma, gota y complicaciones del corazón y riñones, artritis crónicas y deformantes, tumores blancos, úlceras tuberculosas o varicosas, parálisis, tabes dorsal, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, impotencia, espermatorrea, atonía del estómago e intestinos, enterocolitis mucocrombrana, obstrucción intestinal, infartos y tumores viscerales, prostatitis y cistitis, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias por ser inútiles todos los medicamentos que han tomado para curarse.

Sometiéndose al tratamiento electro radium-radioterápico, Princesa 58, Instituto, observarán todos notable mejoría, y la mayor parte su curación.

Afecciones cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, etcétera, etc., enfermos de tabes dorsal y de parálisis, reumáticos y gotosos de muchos años, con deformidades y anquilosis, se curan sin operación y apenas molestias, con nuestro tratamiento, última palabra de la ciencia en estas enfermedades.

Aun los de mayor gravedad notan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, cesan sus dolores y duermen mejor.

Obtenemos resultados tan beneficiosos, verdaderamente maravillosos, empleando además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baño, sirviéndonos de tubos, placas, soluciones, emanatorias de radium, baños hidroeléctricos generales del doctor Kuff, de cuatro celdas del doctor Schne, utilizando también poderosa máquina radiológica, último modelo, para grandes intensidades, de la casa Gaife, de París.

Asociando, seleccionando, filtrando los rayos del radium y de los rayos X, y empleando convenientemente los demás recursos físicos terapéuticos mencionados, es notable cómo se multiplican sus propiedades curativas y se consigue mayor rapidez de acción de este procedimiento, con ningún otro comparable de los beneficios que reporta a los enfermos.